

# 全国象棋业余棋王赛延续十年荣光

本报记者 葛会忠

2025年第10届全国象棋业余棋王赛总决赛12月7日在浙江丽水龙泉市望瓯·陶溪川文创街区落下帷幕。来自全国23个省区市的235名棋手在今年总决赛的舞台上续写棋王赛的十年荣光。

全国象棋业余棋王赛自2016年创办，十年间已成长为影响广泛、深受广大群众喜爱的品牌赛事。本年度赛事覆盖到244个县（市、区），共举办分站赛573场，参赛人次达61.8万。通过“美丽乡村象棋赛”“跟着棋王赛去旅行”“棋王赛西部行”“大学生联赛”“象棋人间”专场等七大主题活动，赛事有效推动了象棋运动在青少年、老年人群及乡村地区的普及发展，助力全民健身与文化传承深度融合。

经过激烈角逐，公开男子组、公开女子组、U16男子组、U16女子组、U12男子组、U12女子组及家庭双人组七座“业余棋王”奖杯各归其主。男子公开组，江苏朱东和获得冠军，山西梁辉远和湖南曾琦分获亚军和季军。女子公开组冠军是陕西刘君丽，亚军和季军分别是吉林刘宇和江苏赵婉婉。河南李耀虎获得U16男子组第一名，湖南马晴获得U16女子组第一名。四川卢德洋获得U12男子组第一名，江苏吴昕妮获得U12女子组第一名。四川组合余宏鹰/余思雨获得家庭双人组第一名。同期进行的“会长杯”象棋挑战赛也决出了最终名次，河北张江以5胜2和积12分的不败战绩获得第一名。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、



中国象棋协会主办，浙江省智力运动管理中心、浙江省棋类协会、龙泉市体育事业发展中心承办。作为本次总决赛的东道主，龙泉市以“青瓷为媒、棋韵为魂”，将非遗文化与智力运动深度融合。比赛之余，选手们凭“跟着赛事游龙泉畅享卡”可免费游览青瓷小镇、龙泉山等景区，体验手工拉坯、青瓷绘画等非遗项目，感受“一城山水一城瓷”的独特魅力。这场在千

年文脉中进行的象棋赛事，不仅是一场比赛，更成为一场生动的中华优秀传统文化展示。

十年耕耘，奔向中国。本次赛事既是对过去发展历程的一次深情回望，更是面向未来新征程的坚实起点。全国象棋业余棋王赛不仅见证了众多普通棋手的梦想与荣耀，更扎实推动了象棋运动在基层的蓬勃发展。



## 全国国际象棋成人业余棋王挑战赛总决赛举行

本报讯 2025年全国国际象棋成人业余棋王挑战赛总决赛日前在深圳棋院（银湖）举行。本次总决赛设男子个人赛和团体赛，采用瑞士制进行9轮个人赛，并以各参赛单位4名棋手的个人成绩计算团体成绩。来自全国各地的90名业余棋手相聚十五运会国际象棋决赛场地，角逐这项专为成年人打造的国家级国际象棋业余赛事。

全国国际象棋成人业余棋王挑战赛分为选拔赛、总决赛两个阶段。各地区的选拔赛冠军被授予地方“业余棋王”荣誉。总决赛设有个人与团体奖项，个人第一名获授“2025年全国国际象棋成人业余棋王”称号。

举办全国国际象棋成人业余棋王挑战赛，是发展以人民为中心的国际象棋事业的重要实践，是进一步完善国际象棋赛事体系的重要一环，是推动国际象棋运动高质量发展的重要探索。近年来我国国际象棋事业取得了长足发展，中国选手在国际赛场屡创佳绩，各级各类国际象棋赛事活动蓬勃开展，国际象棋服务国家发展大局的多元

功能价值日益彰显。与此同时，国际象棋发展不平衡、不充分的问题依然存在，特别是面向成年人、体现成年人特点的全国性专项业余国际象棋赛事缺乏。进一步完善国际象棋赛事体系，让更多成年人投身其中，更好推动国际象棋普及与发展，是广大国际象棋工作者的共同期待。为推动补齐这一短板，国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会创办了全国国际象棋成人业余棋王挑战赛。该赛事自今年上半年启动以来，从东北的广袤雪原到江南的秀丽水乡，从西部边陲到东部海滨，历经数月选拔，24支队伍的90名棋手成功登上了总决赛的舞台。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、深圳市文化广电旅游体育局主办，总决赛由罗湖区文化广电旅游体育局、深圳市国际象棋协会承办。近年来，深圳市罗湖区多次承办全国级别的智力运动赛事，不久前的十五运会棋牌项目决赛正是在罗湖举办。

（葛会忠）

## 全国桥牌俱乐部女子联赛北京女队斩获冠军

本报讯 12月7日，为期6天的2025年“六堡茶杯”全国桥牌俱乐部女子联赛在广西梧州结束争夺。北京女队以163.5比87大胜梧州六堡茶桥牌俱乐部，斩获本届赛事冠军。

全国桥牌俱乐部女子联赛创办于2013年，经过十余年发展，已成为国内竞技水平最高的女子桥牌赛事之一。本届比赛汇聚多位世界冠军和女子国家队现役队员，共有8支参赛队，分为预赛和淘汰赛两个阶段，其中预赛为双循环赛制，每轮每场比赛打12副牌。积分排名前四的队伍进入第二阶段淘汰赛，第五名队伍保留联赛资格，第八名被淘汰，第六名和第七名进入附加赛，胜者保留联赛资格。

预赛结束后，卫冕冠军江苏润泰桥牌俱乐部、北京J1比赛桥牌俱乐部、北京桥协桥牌俱乐部北京女队、梧州六堡茶桥牌俱乐部（苍梧铜锣湾·悦府桥牌俱乐部）四队进入淘汰赛。之后，梧州队和北京女队战胜各自对手，晋级决赛。

决赛分为4节，北京女队首节便以62比13取胜，为夺冠奠定了坚实基础。最终，北京女队以163.5比87战胜梧州队，斩获冠军。

中国桥牌协会相关负责人表示，全国桥牌俱乐



部女子联赛是培育顶尖女子牌手、凝聚巾帼力量的重要阵地，中国桥牌协会期待更多女牌手能够通过这一平台得到进一步锻炼和提高。本次赛事作为“体育+文旅”的范例，架起体育交流的桥梁，让桥牌运动在岭南大地落地生根、蓬勃发展。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会、苍梧县人民政府主办，苍梧县文化广电体育和旅游局、苍梧县融媒体中心、梧州市桥牌协会、广西中意桥牌俱乐部承办，苍梧县六堡镇人民政府等单位协办。（张斌）

## “状元故里”上演智慧交锋 全国国际跳棋校际联赛总决赛激战休宁

本报记者 葛会忠

“奔跑吧·少年”2025年全国国际跳棋校际联赛总决赛日前在安徽省黄山市休宁县齐云山文化旅游度假区举行。来自全国各地的近300名少年棋手齐聚“状元故里”展开智慧交锋，以棋启智、以赛会友，共享智力运动的魅力。赛事设置100格、64格等组别，为学生们搭建起高水平的竞技交流平台。

本次总决赛是“奔跑吧·少年”系列品牌活动的年度重头戏。本届赛事创新采用“竞赛+培训+互动”多元融合模式。专业竞技环节选址风景独特的自由家营地蒙古包，通过多轮积分赛决出优胜者。赛事期间同步开设裁判员培训班，增强国际跳棋专业人才储备，推动项目人才梯队建设。本次赛事还特别设置“冠军零距离”活动，邀请世界冠军赛娅与参赛少年面对面互动，以榜样力量激发青少年持续参与热情。

目前，全国国际跳棋校际联赛已覆盖400多所学校，吸引超过10万名学生参与，形成了“月月有活动、全年不断线”的常态化赛事体系，为青少年搭建了可持续成长的智力运动平台。赛事不仅是棋艺的较量，更是对选手意

志品质与综合素养的锤炼，有助于提升青少年的逻辑思维能力、专注力以及坦然面对胜负的心态。展望未来，随着国际跳棋校际联赛体系的持续完善，国际跳棋将走进更多校园，陪伴青少年健康成长、全面发展。

休宁被誉为“中国状元县”，千年的状元文脉与国际跳棋的智慧在此交相辉映。本次赛事不仅是智力的竞技，更是文化的交融。选手们在赛事之余畅游休宁，于山水、老街、状元文化与

氤氲茶香中，感受休宁的独特韵味。本次赛事落地休宁，是体育与文旅融合发展的又一重要成果。休宁传承千年的状元文化激励小棋手们在赛场上追求卓越、奋勇争先，棋文化的种子也通过赛事的举办在休宁生根发芽。

本次总决赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会、黄山市人民政府主办，中国棋院杭州分院、黄山市体育局、杭州市体育局、休宁县人民政府、杭州市棋类协会承办。



此前，在第八届“一带一路”成都全球象棋双人赛期间，世界冠军唐丹、孟辰与国家集训队队友梁妍婷、许文章来到成都市和平街小学，为千余名师生带来一场高水平、沉浸式的象棋文化体验。唐丹在主题讲座中从象棋文化渊源、思维训练到兴趣培养，以鲜活生动的事例引导同学们走进象棋世界。“亲子车轮战”则引导家长与孩子共同参与象棋运动。此次活动以冠军的榜样力量启迪青少年，对校园体育文化与高水平赛事氛围营造具有积极促进作用。

“象棋弈公益”甘肃环县站日前在环县图书馆举行，本次活动向10所学校捐赠象棋及相关书籍，为校内象棋课堂与社团建设提供长期保障。随后开展的公益讲座，围绕校园赛事组织、教学路径与棋手培养等内容展开，引发师生积极互动。本次活动还组织大家参观古籍馆及地方文化展区，引导参与者深入接触传统文化。

长期以来，“象棋弈公益”系列活动以象棋为桥，服务不同年龄、不同职业人群，用多样化形式传递着体育公益的温度与力量。“象棋弈公益”依托公益体系延伸服务触角，将象棋这一优质体育文化资源送到群众身边，让象棋运动成为一项可及、可感、可持续的公共文化服务，为全民健身注入更具温度的文化力量。

## 全国象棋个人锦标赛开幕

本报讯 2025年“民生实业杯”全国象棋锦标赛（个人）日前在山东省济南市钢城区开赛。本次比赛共有30支代表队的126名男子运动员和56名女子运动员参赛。

本次比赛分为预赛和决赛两个阶段。预赛采用分组循环赛，男子分为32组，女子分为16组。决赛采用单败淘汰制，男、女冠军将于12月13日产生。孟辰、曹岩磊等名

## “象棋弈公益”将体育服务送到群众身边

本报记者 葛会忠

12月5日是国际志愿者日。围绕“汇聚志愿力量 共建美好社会”的主题，一系列以象棋为载体的全民健身社会志愿服务活动在全国各地举行。作为兼具文化传承与公益属性的特色活动，“象棋弈公益”以志愿服务为纽带，从11月起就持续将温暖送到校园、社区与养老机构，奏响“奉献、友爱、互助、进步”的乐章。

12月5日下午，山东省象棋专业队总教练谢岿、山东省棋类运动协会副会长王云豹等九位象棋运动员、教练员走进济南市钢城区艾山学校，开展“象棋弈公益”志愿服务活动，与学生展开象棋车轮战，并在实战中传授布局技巧与攻防策略，耐心解答学生疑问。同学们纷纷表示，能与大师对弈令人振奋，进一步增强了对象棋的兴趣。此次活动不仅是全国象棋个人锦标赛与校园公益的深度联动，也是“以棋育人”理念的生动实践。

11月下旬，“棋暖夕阳·弈乐相伴”公益活动在深圳龙华区晚晴苑养护院举办，棋手黄勇、杨佳乐与老人们展开车轮战，本次活动还向养老院捐赠了一批象棋棋具。棋局前，老人们精神饱满，一招一式之间尽显往日功底。“像回到了年轻的时候。”陈爷爷动情地说，“这不仅是下棋，更是被陪伴的感觉。”